

Из записок архивиста

КОГДА-ТО писатель Василий Еловских работал в архиве. Эти небольшие очерки по истории Сибири написаны им на основе архивных материалов и поэтому уже будут интересны курганскому читателю.

Губернатор — бывший каторжник

Среди несметного числа тобольских губернаторов особое место занимает Федор Соймонов, человек необычной биографии, большого ума, сильной воли и незаурядной энергии.

Он родился в Москве в 1682 году и, как говорят старинные документы, был «первоначально в морской службе, несколько раз сопутствовал Петру I в морских путешествиях», и однажды при каких-то сложных обстоятельствах спас царя жизнь. Потом служил в Петербурге генерал-крагс-комиссаром, в чине вице-адмирала.

Во время царствования Анны Иоанновны судьба изменила блестящему дворянину, и он попал в опалу. Немалую роль здесь сыграло то обстоятельство, что Соймонов активно боролся с беспорядками и злоупотреблениями «в морском хозяйстве» и нажил многочисленных врагов, в числе которых был и всесильный Бирон, фаворит императрицы. Соймонова лишили чинов, «наказали кнутом с вырванием ноздрей» и сослали в Сибирь «в вечную каторжную работу».

Когда вступила на престол новая царица Елизавета Петровна, вышел «высочайший

указ о прощении Соймонова».

Где пребывал опальный вице-адмирал, никто не знал. Послали из Петербурга капитана, которому велено было отыскать Соймонова, объявить царское прощение, «прикрыть знаменем и возвратить шпагу».

Долго ездил капитан по Сибири, скрупулезно просматривая списки каторжан, беседуя с начальством. О Соймонове никто не слыхал. В Охотске капитан решил закончить поиски. Но, видимо, на душе офицера было неспокойно. Зайдя на кухню каторжных казарм, он спросил у женщины, которая пекла хлеба, не знает ли она каторжанина по имени Федор Соймонов. Та указала на угол кухни: «А там вон лежит какой-то Фелька-вариак». На голом грязном полу, в арестантском зипуне валялся седой старик. Капитан спросил у него, не знает ли он каторжанина Соймонова.

Старик поднялся.

— А для чего он вам нужен?

— Да не вы ли уж Федор Иванович Соймонов?

— Да, было время, когда я назывался Федором Соймоновым, а теперь же перед вами несчастный Федор Иванов.

И он заплакал.

Местному начальству было

предъявлено «высочайшее повеление с присовокуплением, что в значущемся по списку каторжных Федоре Иванове признан бывший генерал-крагс-комиссар Федор Соймонов». На площади выстроили гарнизон и прочитали указ.

Старый чин Соймонову, однако, не возвратили. Федор Иванович жил некоторое время в Охотске. В 1753 году его поставили во главе экспедиции, «назначенной для описания реки Шилки до ее устья».

В 1757 году Соймонов был «пожалован» в тайные советники и назначен сибирским губернатором. «По прибытии Соймонова в Тобольск общество увидело в нем губернатора с обширными познаниями в науках, с прямым характером и с редкою опытностью в делах», — писали о нем А. Дмитриев-Мамонов и К. Голодников в «Памятной книжке Тобольской губернии на 1884 год».

Французский астроном аббат Шапп, побывавший в те годы в Тобольске, отдал «должную похвалу астрономическим познаниям губернатора», «заметил в нем прямой и честный, но от обстоятельств сделавшийся недоверчивый, характер».

Соймонов прожил 99 лет и погребен в Выкопском монастыре, недалеко от Серпухова.

В старинных энциклопедиях Ф. Соймонов характеризуется как навигатор и гидрограф. До и после каторги он написал ряд научных работ, в том числе «Описание Каспийского моря, от устья реки Волги, от притока Ярковского, до устья реки Астраханской», «Описание штурманского искусства для пользы и безопасности мореплавателей», «Краткое объяснение астрономии», «Известие о торгах сибирских», «Сибирь — золотое дно», «История Петра Великого».

Как искали гробницу Меншикова

Как известно, в 1727 году Александр Данилович Меншиков, сын придворного конюха, торговавший в юности пирогами вразнос и ставший позднее ближайшим сподвижником Петра I, генералиссимусом, был в результате прописок придворных сослан в город Березов (ставший позднее районным селом Тюменской области). У Меншикова конфисковали имущество, лишили его всех чинов и почестей.

Знаменитый «птенец гнезда Петрова» через два года умер. Его похоронили вблизи церкви, построенной им. В начале девятнадцатого века церковь эта сгорела. Прошли десятилетия. В Березове забыли о Меншикове и не могли указать, где он похоронен.

В 1825 году действительный статский советник Бантыш-Каменский, заступивший на пост тобольского губернатора, решил разыскать могилу князя. Он дал приказание березовскому городничему Андрееву «открыть место погребения Меншикова». Под словом «открыть» губернатор имел в виду — «найти», «разыскать», но не в меру ретивый город-

ничий понял приказ губернатора буквально. С трудом разыскав могилу Меншикова, Андреев распорядился разрыть землю на косогоре в 10 саженях от берега реки Сосьвы, близ фундамента горевшей церкви.

Гробница была «длиною в сажень». Сняли крышку и увидели тело Меншикова, покрытое «на вершок» льдом. По словам городничего, оно «не имело ни малейшего повреждения».

Гроб был вновь засыпан землей.

В январе 1827 года в Березов приехал Бантыш-Каменский. «Обревизовав присутственные места», он осмотрел гробницу Меншикова. Позднее Бантыш-Каменский писал в своих воспоминаниях: «Мерзлая земля, принявшая прах знаменитого изгнанника, сохранила его от порчи в течение 100 лет. При первом взгляде я узнал его по семейному портрету, бывшему у меня. На покойном не было уже льда, но тело его, по уверению Андреева, чрезвычайно покрепло, по всей вероятности, от прикосновения воздуха, между тем как в 1825 году

оно находилось в таком виде, как было погребено. Сукно, покрывавшее гроб, позумент, шелковое покрывало, стеганая шапочка на голове, венчик, платье и башмаки с острыми носками и высокими каблуками также пострадали от первого раскрытия и частью истали, частью переменили цвет».

Губернатор с удивлением констатирует: «При освидетельствовании гробницы Меншикова не было стечения любопытных, и сие не произвело ни малейшего впечатления на народ».

Через год после этого Бантыш-Каменский был отстранен от должности и находился несколько лет «под ответственностью». Историк К. Голодников прямо указывал в конце прошлого века, что в отставке известную роль сыграло увлечение Бантыш-Каменского поисками гробницы Меншикова.

В прошлом веке могила Меншикова была снова утряна, и где находится сейчас — неизвестно.